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 دقیقه  40مدت امتحان:     1402/ 08/ 26تاریخ امتحان:   ساعت شروع:   1شیمی    :درس  ساز نهاییزمون شبیه 

 صفحه 5تعداد صفحات:   دورۀ متوسطه   دهمپایۀ   علوم تجربی  ـریاضی فیزیک رشته:   نام و نام خانوادگی:  

                                                                                                    گروه آموزشی ماز                                                                                                نهایی  امتحان  سازشبیه آزمون  

 نمره  نامه پاسخ  ردیف 

 مصحح شو:  1

 22( ص25/0ت( قرمز )               24( ص25/0پ( یک پروتون )           23( ص25/0ب( فلزی )        19( ص25/0)  سنجطیفآ( 

 : نقشۀ نهایی 
ها دقت کنید که دام تستی نداشته نباشن و خدایی نکرده  انتخابی است. فقط به عبارت   سؤالاتهر امتحان تشریحی، بدون شک    سؤالاتترین  آسون 
 ای ازتون کم نشه. نمره

 تر: بررسی دقیق

𝐻1ترین اتم هیدروژن،  پ( دقت کنیم که ساده
هسته    های اطرافپروتون است. ولی الکترون در لایه  1الکترون و    1است. این اتم فاقد نوترون بوده و دارای    1

 قرار دارد و پروتون در مرکز اتم و در داخل هسته جای دارد. 

 : مختلف فلزات ۀرنگ شعل 
 اگر مقداری از  کهطوری به رنگی هستند،  شعلۀها دارای های حاصل از آن از فلزها و نمک بسیاری

 رو دقت کنید: به جدول روبه کند.تغییر می  آنبپاشیم، رنگ  شعلهیک نمک را با افشانه روی یک   محلول 
 

1 

 مصحح شو:   2

تواند طیف نشری خطی دیگر عناصر را توجیه کند.(  نمییا  ) . مدل اتمی بور، فقط توانایی توجیه طیف نشری خطی اتم هیدروژن را دارد –( 25/0)  آ( نادرست

 24( ص25/0)

 22( ص25/0شود. )استفاده می (رنگ فام )سرخهای از لامپ نئون در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته –(  0/ 25) ب( نادرست 

 27( ص25/0ت( درست )                19( ص25/0پ( درست )

 تر: بررسی دقیق

 دقت کنیم:متن کتاب درسی پ( به 

با ابزاری   های بسیار داغ راهشعلتوان دمای اجسام یا  گیری کرد. همچنین نمیمستقیم اندازه  طوربهها را  های آنتوان ویژگیبه دلیل دور بودن خورشید و دیگر اجرام آسمانی، نمی
 دهد. یافتن این اطلاعات را به ما می از اجسام، امکان شدهساطعشود. نور گیری کرد؛ زیرا دماسنج در این دماها ذوب میندازهمانند دماسنج ا

کنند،  ها مرتب می( آن𝑍)   ای را برحسب افزایش عدد اتمیبرابر است. عناصر جدول دوره  )عدد اتمی(   هاشمار پروتونها با  شمار الکترونت( در اتم خنثی،  

توان گفت که اتم هر عنصر  عنصر ماقبل خود دارد؛ بر این اساس میاتم عنصر جلوتر، یک پروتون بیشتر از اتم در طول یک دوره از جدول تناوبی،  که طوریبه

 نیز، یک الکترون بیشتر از اتم عنصر ماقبل خود دارد. 

5/1            

 مصحح شو:   3

 20( ص5/0(           پ( امواج رادیویی )5/0ب( گاما )     (   5/0آ( گاما )

 :هستند متفاوتی هایموجطول دارای الکترومغناطیس، امواج 
می بررسی  نشان  شامل گستر ها  خورشید  نور  بزرگ   ۀدهد که  نمایش  بسیار  زیر  شکل  در  پرتوهایی که  سایر  و  مرئی  نور  است.  مرئی  امواج  از  تری 
 ، جزء امواج الکترومغناطیسی هستند: اندشده داده 

 
 
 

 
 

 
 : است زیر   شکلبه امواج الکترومغناطیس برحسب انرژی  ترتیب با بررسی دقیق شکل  

 

انرژی  ∶ پرتوهای گاما  > 𝑋  پرتوهای > (𝑈𝑉) پرتوهای فرابنفش > پرتوهای مرئی  > (𝐼𝑅) پرتوهای فروسرخ > ریزموج ها >  موجهای رادیویی 
 

 شود.()با زاویه بیشتری منحرف می .  ( میزان انحراف آن در منشور بیشتر است 2آن کمتر است.    موج طول (  1دانیم که هرچه انرژی پرتو نوری بیشتر باشد:  می 

5/1

 و ترکیبات آن  رنگ شعلۀ فلز  نام فلز 
 زرد  سدیم 
 سبز مس
 سرخ لیتیم 
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 مصحح شو:   4

 19(. ص25/0) دمای ستاره  –( 25/0)  شده است ساخته هااز آن)عناصری( که ستاره   آ( مواد

(. اما  5/0)  شود اتم در حالت پایه قرار داردگفته می  که طوریبهها در هر لایه، آرایش و انرژی معینی دارند و اتم از پایداری نسبی برخوردار است،  ب( الکترون

به اتم به لایههای آنانرژی داده شود، الکترونها در حالت پایه،  اگر  با جذب انرژی  های برانگیخته  ها در این حالت، اتمیابند. به اتمهای بالاتر انتقال میها 

 26(. ص5/0) شود گفته می

 27( ص25/0پ( نشر نور )

 نقشه نهایی:   
از مطالب جانبی و  ن متن بنویسیدا در قالب هم ارید و جواب ر وکه باید پاسخ کامل را بنویسید، سعی کنید متن کتاب درسی را به یاد بیا  سؤالاتدر این 

 و ... پرهیز کنید.  
 

 :نور کلید شناخت جهان 
 : دهد رسد، نشان می ها به ما می ها یا سیاره نوری که از ستاره  شود.موج منتشر می صورت نور شکلی از انرژی است که به

رازهای هستی است. دانشمندان با دستگاهی   ۀ( دمای آن چقدر است؛ درنتیجه نور کلید قفل صندوقچ2است و   شدهساخته ( آن ستاره یا سیاره از چه  1
 . دست آورنداز مواد گوناگون اطلاعات ارزشمندی را به شدهگسیل توانند از پرتوهای  سنج می به نام طیف 

 
 اتم در حالت پایه و برانگیخته:  
 دارند و معینیآرایش و انرژی  ،ها در هر لایهمدل کوانتومی اتم، الکترون بر اساس( 1

 . باشدمی پایهشود اتم در حالت گفته می  کهطوریبه برخوردار است  نسبیاتم از پایداری 
 جذب کرده و به انرژی را های آن در حالت پایهاتم، الکترون بهبا دادن انرژی معین 

 .گیردقرار میحالت برانگیخته  در اتم و  شوندهای بالاتر منتقل میلایه 
 گذارد: حالت پایه و برانگیخته را برای اتم هیدروژن به نمایش میرو روبهشکل  
 
 
 تمایل دارند دوباره با از دست دادن انرژی به حالت پایدارتر و سپس روازاینهای برانگیخته پرانرژی و ناپایدارند؛ اتم( 2

 ( برای از دست دادن انرژی است،شیوه تنهانه ) ترینمناسب برای الکترون، نشر نور،  که  آنجا از به حالت پایه برگردند. 
 کنند. معین نشر می  موجطول بازگشت به حالت پایه، نوری با  هنگام ها در اتم برانگیخته،الکترون 

 دهد: حالت پایه را در اتم هیدروژن نمایش می  به بازگشت الکترون از حالت برانگیخته مقابلشکل  
 

75/1

 مصحح شو:   5

 ( 5/0آ( آبی )

  ، داشته و نور حاصل از آن نیز باید انرژی بیشتری داشته باشد. نور شمع، زرد و نور سشوار صنعتی 𝑏، انرژی بیشتری نسبت به پرتو  𝑐پرتو   –( 5/0ب( شمع )

 21و  20ص 𝑎 (5/0 )پ( پرتو                       ( 5/0)  قرمز است.

   نقشه نهایی: 
سشوار صنعتی رو قرمز نشون داده؛  نور  های کتاب درسی رو به یاد بیارید. تو کتاب،  این تیپی در امتحان نهایی، سعی کنید که شکل   سؤالاتتو حل  

 اونو قرمز در نظر بگیره.  نور درنتیجه طراح باید  
  

 :امواج مرئی و بررسی نکات آن 
 ( پرتوهای مرئی شامل نورهای قرمز تا بنفش است. این پرتوها پس از عبور 1

 شوند. هرچه انرژی یک پرتو بیشتر باشد می  )منحرف(از منشور شکسته 
 آن کمتر باشد(، انحراف آن در منشور بیشتر خواهد بود. شکل   موجطول) 

 دهد: انحراف پرتوهای مرئی در منشور را نمایش می نحوۀ ، مقابل
 

 
طولموج                                                   پرتوهای رنگی:           موجطول مقایسه  توجه:  ∶ سرخ > نارنجی  > زرد  > سبز > آبی  > نیلی  >  بنفش 
انرژی                                      مقایسه انرژی پرتوهای مرئی:                               توجه:  ∶ بنفش  > نیلی  > آبی  > سبز > زرد  > نارنجی  >    سرخ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2
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است. برای مثال دمای نور آبی، بیشتر از نور (  کمتر  موجطول)  شود دارای انرژی بیشتر هرچه دمای یک جسم بیشتر باشد، پرتویی که از آن ساطع می   (  2
 زرد است. 

 توان نوشت: سرخ است؛ درنتیجه می  و ، شمع و سشوار صنعتی به ترتیب آبی، زردگازاجاق از  منتشرشدهنور 
 

دما ∶ (آبی ) اجاق گاز > شمع(زرد ) > (سرخ)  سشوار صنعتی 
 
 

 

 
 

 مصحح شو:   6

اتم    آ( چون طیف نشری خطی اتم هر عنصر، خاص همان عنصر بوده و به عدد اتمی آن وابسته است؛ درنتیجه حتی اگر تعداد نوارهای رنگی در طیف دو 

 )در صورت پاسخ مشابه، نمره منظور فرمایید.( 23( ص75/0ها( متفاوت است. )آن موجطول) نوارها مختلف، برابر باشد، جایگاه  

 24( ص25/0زیادی ) –(  25/0ب( کوانتومی )

 نقشه نهایی:  
ربط   سؤالرو کامل بنویسید و چیزایی که به دلیل    سؤالاتکه ازشون دلیل میخواد، نمره از دست میدن. سعی کنید جواب این    یت سؤالاها تو  اغلب بچه 

 . کنیداشاره هم برای مورد )آ(  اثرانگشت تونستید به خودتون می  نامهپاسخ مثال، تو  عنوانبه دارند )حتی اگه زیاد باشند( رو بنویسید. 
 

 : روند تشکیل طیف نشری خطی اتم 
 انرژی   جذبشیمیایی با  ۀها به فرایندی که در آن یک ماددان شیمی

 گویند. اگر نور  های الکترومغناطیس گسیل دارد، نشر می از خود پرتو  
 شود نشر شده از جسم را از یک منشور عبور دهیم، الگویی حاصل می 

 گویند. طیف نشری خطی از نوارهای  می  طیف نشری خطیکه به آن 
 ( است.  نه پیوسته) گسستهاست؛ درنتیجه طیفی   شدهتشکیل   مجزارنگی 
 الگوی تشکیل طیف نشری خطی لیتیم را در ناحیه مرئی  مقابلشکل 

 دهد: نمایش می  
 
 

( تعداد نوارهای  1انسان، طیف نشری خطی ویژه خود را دارد. در عناصر مختلف، طیف نشری خطی ممکن است در    اثرانگشت هر عنصر همانند    توجه: 
از راه   ایجادشدهیا جایگاه    موجطول( مقدار  2و    رنگی از طیف نشری خطی    شناسایی عناصر های  تفاوت داشته باشند؛ درنتیجه یکی  مختلف، استفاده 
 ها است.آن 

ها است. چون هر جعبه نیز دارای یک بارکد خاص مربوط  )بارکد( روی جعبه   ها شبیه کاربرد خط نمادهای نشری خطی از برخی جنبه کاربرد طیف   توجه: 
 نشری مخصوص به خود را دارد. دانیم که هر عنصر نیز طیف به خود است. می 

25/1

 مصحح شو:   7

 𝐵  (25/0 )پرتو   –(  25/0( و قرمز )25/0آ( بنفش )

دارد؛ درنتیجه باید   𝐴، انرژی بیشتری نسبت به پرتو  𝐸آید. پرتو  می حساب بهترین پرتو مرئی به رنگ بنفش بوده که پر انرژی  𝐴پرتو   –( 25/0ب( فرابنفش )

 (. 5/0انرژی بیشتری نیز نسبت به نور بنفش داشته باشد )

الکترون را نشان می 𝐹چون پرتو    –𝐵   (25 /0  )پ( پرتو   انرژی توسط الکترون ، جذب انرژی توسط  نور به دلیل فرآیند نشر  افتد. اتفاق می   ، دهد. منتشر شدن 

 27و   26ص  ( 25/0ت( برانگیخته )                    (، الزامی است.𝐹به کار بردن واژه جذب برای پرتو  )   (0/ 5) 

 : جذب و نشر انرژی 
 ( با تعریف دو فرآیند جذب و نشر انرژی توسط الکترون در اتم باید آشنا شویم: 1

 های بالاتر منتقل شود. تواند به لایه تر می های پایین؛ درنتیجه الکترون از لایه شدهجذب به اتم توسط الکترون  شدهداده در فرآیند جذب، انرژی معین 
تواند منتشر کند. شکل زیر، دو فرآیند نشر و و طی این فرآیند امواجی را می   شدهمنتقل تر  های پایینهای بالاتر به لایه در فرآیند نشر، الکترون از لایه 

 دهد: جذب انرژی را نمایش می 
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 .  نوار رنگی است  4( طیف نشری خطی هیدروژن در ناحیه مرئی، دارای 2
 است:  شدهارائه اطلاعاتی در مورد این نوارهای رنگی  زیر جدول تصویر و در 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
الکترون در لایه   توجه:  از لایهای دیگر نیز جابه در اتم هیدروژن ممکن است که  الکترون  جا چهارم به سوم جابه   ۀجا شود. برای مثال ممکن است که 

 . نیست مرئی  ۀکند و در ناحیشود، ولی این انتقال نوار رنگی ایجاد نمی
 مصحح شو:   8

 20( ص 25/0) 400پ(                                                22( ص25/0ب( سدیم )                                           21( ص25/0آ( قرمز )

 23( ص25/0ج( بارکد )                                           28( ص0/ 25ها ) لایه ث(                                                        28( ص 25/0) 𝑛  ت(
 

 تر: بررسی دقیق

توانیم آن را ببینیم، در غیر این  پرتویی در این ناحیه باشد ما می  موجطولنانومتر است. یعنی اگر،    700تا    400  ۀدر گستر  تقریببهامواج مرئی    موجطولپ(  

 شود. مستقیم دیده نمی صورتبهصورت این پرتو توسط چشم انسان  

است را با    هسته به    هترین لای اول که نزدیک  ۀ لای  که طوریبهدر اتم است.    هالایه  ۀ شماردهند و بیانگر  نمایش می  𝑛عدد کوانتومی اصلی را با نماد    (  ث ت و  

𝑛نماد   =  دهند.نمایش می 1

5/1 

 مصحح شو:   9

توانید پایتان را بین دو پله بگذارید. در اتم نیز، الکترون با جذب انرژی معین و کافی، از  هنگام بالا رفتن از پلکان، شما نمی  –(  0/ 5آ( بالا رفتن از پلکان )

نمیمشخص، می  لایه یک بالاتر منتقل شود و  به لایه)های(  )تواند  بگیرد  قرار  های درست مشابه، نمره  )برای پاسخ  25(. ص5/0تواند در جایی بین دو لایه 

 منظور فرمایید.( 

 30( ص5/0ب( افزایش )

 : انرژی دادوستدکوانتومی بودن  
کند. مثالی که برای جذب یا نشر کوانتومی انرژی ، جذب یا نشر می های معینبسته   صورتبه دیگر، انرژی را    ۀ به لای  لایه  یک( الکترون هنگام انتقال از  1

توانید پایتان را بین دو پله قرار دهید. الکترون نیز در است، بالا رفتن از پلکان است. در هنگام بالا رفتن از پلکان شما نمی   شده  مطرحدر کتاب درسی  
 ای به لایه دیگر منتقل شود. تواند در فضایی بین دو لایه قرار گیرد و بدون مبادله انرژی معین و کافی از لایه اتم، نمی 

دوم    ۀ، انرژی لای 𝐸۱اول را با   ۀیابد. اگر انرژی لای کاهش می   متوالی ۀدو لای  اختلاف انرژی یابد ولی می   افزایشها  اتم، انرژی لایه   ( با دور شدن از هسته  2
 توان نوشت: های دیگر با همین منوال نمایش دهیم، می و انرژی لایه  𝐸۲را با 

انرژی لایه ها ∶ 𝐸۱ < 𝐸۲ < 𝐸۳ < 𝐸۴ < ⋯  
اختلاف انرژی لایه ها ∶  𝐸۲ − 𝐸۱ > 𝐸۳ − 𝐸۲ > 𝐸۴ − 𝐸۳ > ⋯

5/1 

 مصحح شو:   10

⏟4𝑠  –(  25/0) زیرلایه  4آ( 
(0/25)

 ،4𝑝⏟
(0/25)

  ،4𝑑⏟
(0/25)

⏟4𝑓و 
(0/25)

 30تا   27(ص 25/0الکترون ) 18پ(                              ( 25/0)  3ب(                                

 نقشه نهایی:   
نمایش میدن. یعنی    𝑛𝑙شید چی میگم!! نماد هر زیرلایه رو با  پاسخ ندید. با یه مثال روشن می   سؤالبه    با عجلهرو بخونید و    سؤال سعی کنید کامل  

رو    4رو نوشتن و عدد    𝑓و    𝑠،  𝑝  ،𝑑)آ(، فقط    سؤالها برای پاسخ  رو باید بنویسید. مطمئنم بعضی از بچه   𝑙و هم    𝑛برای نوشتن نماد هر زیرلایه، هم  
نویسید دیگه!! و این  نماد زیرلایه رو دارید اشتباه می   عملاا نویسید؛  رو نشون میده، نمی  𝑛  سؤالکه تو این    4همراه حروف ننوشتند. خب!! وقتی عدد  

 ده. یعنی مصحح نمره رو به شما نمی 
 

 : عدد کوانتومی اصلی و نکات آن 
است را با    هستهبه    ۀترین لایاول که نزدیک  ۀلای   کهطوری به در اتم است.    هالایه   ۀشمار دهند و بیانگر  نمایش می   𝑛( عدد کوانتومی اصلی را با نماد  1

75/1 

 رنگ  انتقال 
( 𝛌) موجطولمقدار 

 برحسب نانومتر 

𝒏 = ۳ → 𝒏 =  656 قرمز ۲

𝒏 = ۴ → 𝒏 =  486 رنگ کمآبی   ۲

𝒏 = ۵ → 𝒏 =  434 )نیلی(  پررنگآبی  ۲

𝒏 = ۶ → 𝒏 =  410 بنفش  ۲
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𝑛نماد   = های موجود در هر  تعداد الکترون   حداکثر   (3ها در هر لایه  ( تعداد زیرلایه 2ها  لایه   ( شماره1تواند  دهند. عدد کوانتومی اصلی می نمایش می  ۱
 های اتم برقرار است. زیرلایه وجود دارد و همین روال در کل لایه  2دوم از اتم،  ۀاول از اتم، یک زیرلایه، در لای   ۀلایه را نمایش دهد. برای مثال در لای

 آید. در همین راستا به جدول زیر دقت کنید: به دست می  ۲𝑛۲در هر لایه نیز از رابطه   هاحداکثر تعداد الکترون ( 2 
 

 هفتم  ششم پنجم  چهارم سوم  دوم  اول  لایه ۀشمار 

 98 72 50 32 18 8 2 ها در هر لایه بیشترین تعداد الکترون
 

۱                                               رو است:             روبه  صورتبه محدوده عدد کوانتومی اصلی برای عناصر جدول تناوبی توجه:  ≤ 𝑛 ≤ ۷ 
 

 مصحح شو:   11

 27( ص25/0(. عدد اتمی )5/0)تر به پاییناز لایۀ بالاتر  انتقال الکترونآ( 

نوارهای رنگی نمونه نامعلوم برابر یا بسیار    موج طولنوارهای رنگی اکسیژن در طیف نشری خطی اتم آن، با مقدار    موجطولزیرا مقدار    –(  5/0)  ب( اکسیژن

 23(. ص 5/0) نزدیک است 

 نقشه نهایی:   
   رو از دست ندید.   ت الا ؤ این س   وجه هیچ به امتحان نهایی هستند.    سؤالات ترین  آسون   معمولاا که مبحث خاصی را توضیح میدن و حجم بالایی دارن،    سؤالاتی 

75/1

 مصحح شو:   12

𝑙پ(                                   ( 25/0الکترون ) 6 –(  0/ 25ب( لایه دوم )                                 (25/0) 1 –(  25/0) 3آ(  = 0,1,2, … , 𝑛 − 1 (5/0 ) 

 30تا   27(. ص  25/0بیشتری دارد ) ۀ زیرا از هسته فاصل –3𝑠 (25/0  )ت(  

 :عدد کوانتومی فرعی و نکات آن 
های موجود در هر لایه است.  های ساختمان است و در اتم بیانگر زیرلایه دهند. این عدد معادل با همان اتاق نشان می  𝑙عدد کوانتومی فرعی را با نماد  

 : دقت کنیدجدول زیر به کند. را مشخص می  هانوع زیرلایه شود. این مقادیر، به عدد کوانتومی فرعی مقادیری نسبت داده می 
 
 
 
 

4𝑙های موجود در هر زیرلایه نیز با فرمول تعداد الکترون حداکثر همچنین  +  شود. بر این اساس خواهیم داشت: محاسبه می  2
 

 

 
قرار    𝑝  ۀالکترون را در خود جای دهد. برای مثال بیشترین تعداد الکترونی که در زیرلای  گنجایش خود یا کمتر از آن،  ۀانداز به تواند  هر زیرلایه می   توجه: 
 ن باشد. الکترو 6تواند پذیرای بیشتر از تواند تعداد الکترون کمتری نیز در خود جای دهد، ولی نمی الکترون است. این زیرلایه می  6گیرد، برابر با می 

 

l                                          رو است: روبه صورتبه ها در حالت پایه محدوده مقادیر عدد کوانتومی فرعی برای اتم  توجه:  = ۰،۱،۲،… 𝑛 و − ۱   

2 

 20 موفق باشید. 

 

 0 1 2 3 (𝒍عدد کوانتومی فرعی) 

 𝒔 𝒑 𝒅 𝒇 زیرلایه  نماد

 

 𝒔 𝒑 𝒅 𝒇 نوع زیرلایه 

 14 10 6 2 گنجایش الکترون 
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